I. megoldas: Vegyiik fel a koordinatarendszert az abra szerint.

Erkezzenek az elektronok a fegyverzetek kozée Vo, = Vp, Voy = 0 sebességgel. A fegyverzetek kozotti y irdnyt
homogén tér, melynek erdssége £ = U/d a ¢ t6ltést, m tomegd elektronnak ax = 0, a, = ¢E/m gyorsulast ad.
Mivel Vi = const. = vy, a fegyverzetek kozott az elektron /vy ideig tartozkodik, ami alatt v, = a,(I/vo) sebességet
ésyp = 1/2- ay(l/vo)2 kitérést kap. Az elektron ezutan szabad térbe keriil (L — 1/2)/vg ideig, ami alatt tovabbi
vy (L —1/2) /v kitérést kap.

Tehat az Osszes kitérés a visszahelyettesitések elvégzése utan

y=1/2- ay(l/vo)2 + vy (L —1/2)vg =
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Lathatjuk, hogy az eltérités valoban ardnyos a fesziiltséggel.
Maté Attila (Szeged, Dozsa Gy. alt. isk. VIIL. o. t.) dolgozata alapjan

II. megoldas: Az eltérits elektrodak kozotti homogén térben az elektron parabolapalyét ir le. A parabola érintGje
—ismert tulajdonsaga miatt — &tmegy koordinatarendszeriink kezdSpontjan. Az abran lathaté hasonld haromszogekbal
a fegyverzetek kozotti y; kitérés alapjan a teljes kitérés
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Az 1. megoldasban y;-re kapott eredményt felhasznélva kapjuk az ottani eredményt, de kevesebb szédmitassal (pl.
a sebességek kiszamitasa nélkiil).

Simonovits Miklés (Bp., Radnoti M. g. III. o. t.)

Megjegyzések: 1. (1)-b6l nem kovetkezik, hogy az eltérités altalaban fiigg g/m-t6l. Ugyanis Uy gyorsitofesziiltség
mellett kiilonbozd fajlagos toltésd részecskék kiillonb6z6 sebességre gyorsulnak, tehat vy nem allando.
Pontosabban, az 1/2mv3 = qUy energiaegyenletbsl v3 = 2q/mUy. Ezt (1)-be irva q/m kiesik:
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a lemezek kozott ahhoz, hogy a szabad térben szerzett kitérésik aranyos legyen a fesziiltséggel. Igy azok, akik csak a
lemezpar kozotti kitérést vizsgéltak, lényegében nem oldottdk meg a feladatot.



